



杭州一民办小学推行“三斤半书包”



9月4日，杭州市大关小学四年级三班的学生在放学后整理书包。

新学期开始，杭州市大关小学900多名学生收到了学校统一配发的“三斤半书包”。是大关小学专门为新学期推行“轻负高质”的教学理念而定制的，书包设计有放置不同书本以及水杯的夹层，自重0.84斤。据学校测算，书包装上必要的课本以及文具后不会超过三斤半，这样就能控制学生书包重量，而学校也会在放学时对书包重量进行抽查。据学校介绍，这样的做法一方面让学生养成“不必带回家”的习惯，另一方面锻炼学生管理自己的书包和统筹日常学习的能力，最终也减轻了学生的负担。新华社记者 鞠焕宗 摄

新华社北京9月4日电（记者吴晶 凌军辉 廖建平）开学前夕，北京市发出严禁奥数成绩与升学挂钩的强硬指令。这本该是个让无数家长“解脱”的利好消息，然而，面对依然严峻的升学压力，“上还是不上”依然是家长们心中纠结的事情。

小升初数学： 奥数家长的“心魔”

“我一直把‘奥数’定位为小升初数学。”自称“职业家长”的“无言”（化名）毫不讳言。目前，北京像“无言”这样自称“奥数家长”的群体庞大。

“火爆奥数的直接推手是全社会

一种非常功利、一元化的价值观。”在培机构任教的咏鹏说。

自称“没追求”的“非奥数”家长邓洪勇说，自己小时候也上过奥数课，老师会引导学生尝试一题多解。而现在，“满堂灌”的教学方式抹杀了数学应有的魅力。

家长“无言”说，孩子现在并不是主动学奥数，原因主要是教学模式死板，题型过于深奥，甚至有时连具有较高数学水平的家长都难以解答。

“剥开‘奥’的外皮，‘奥数’就是超前学。”“无言”无奈地说。

从事多年教育辅导工作的光华鼎力教育机构负责人武俊杰认为，奥数本该面向学有余力、学有潜力的孩子，而我们却把一项本该是“竞技体育”的项目当成“全民健身”运动了。

有专家作过统计，只有5%至10%的孩子真正适合奥数学习。

根据光华鼎力教育机构为中考、高考生所做的评测跟踪，学奥数并不是升学竞争的唯一通途。一些数学表现平平的孩子完全能够凭借综合素质升入知名高校，一些对奥数毫无兴趣的学生也可以在大学的理工类学科表现优异。

对“奥数”说不：
教育是一辈子的事

近几年，紧随“禁奥令”，又一个震动不小的的消息不胫而走：北京市拟在电脑派位的基础上，实施小学六年级语文、数学、英语学习能力统测，以此作为升学参考依据。

有人担忧，这项政策在短时间内会遏止疯狂奥数，但很快又会出现其他类型的课外补习。

在中国教育在线”发起的讨论中，一些孩子“奥数”成绩突出的家长表示仍将让孩子不带任何压力地学习“奥数”；而孩子成绩平平的家长则表示有可能会让孩子在语文或英语课外辅导中选择一门。

“语文、英语、音乐、围棋等其他学科如果达到今天奥数培训的规模，对教育来说是更加悲惨

跳出 「奥数的漩涡」

在北京“禁奥令”发出后

开学见闻

的事情。”咏鹏说，如果学校与学生之间一定要以升学率为指标作出双向选择，奥数作为小学唯一的理科主课，可考查性最强，目前的地位有其合理性。如果以升学率为指标的导向不变，即使奥数退潮，其他的考查方式一样会刺激培训市场。

司娜是一名一直抗拒着让孩子上奥数”的家长，她坚信“教育是孩子的事”。因为在一所学校担任青少年心理成长督导教师，她看到很多孩子因为“奥数”产生厌学甚至厌世情绪。

“家长在为孩子选择课外辅导班时，首先要看看孩子‘是豆还是瓜’，否则就会给孩子造成困扰或伤害。”司娜说。

倡导新教育理念的家长田小麦认为，孩子是个性化的，教育是人性化的，每个孩子天赋不同，道路也不相同，哪一条路最适合他，他就会有兴趣开始，并愿意坚持。

共同的期盼： 让孩子用其所长、学其所爱

人才成长发展的规律显示，小学教育应该是“零成本”教育，三年级之前要着重培养习惯，四年级以后注重培养技巧和方法，否则学生以后的学习都会比较吃力。

清华紫光教育机构咨询专家廖祥兵认为，麦当劳、肯德基、辅导班、游戏机已将孩子们的童年“格式化”了，他们的知识储备与未来高考改革的方向大相径庭。近年来的高校自主招生过程，越来越注重考察学生是否拥有宽广的视野、创新的思维和语言的表达。

必须改变当下的教育格局，使高考和中考不再成为“倒逼”家长和学生的源头——多年来，类似的呼声伴随着对奥数的抱怨和质疑始终未绝。

有专家指出，治理把奥数成绩和升学挂钩的问题，需要标本兼治。政府一方面要大力推进义务教育的均衡发展，缓解义务教育阶段择校问题；另一方面也要引导学校开发多种选修课，开展研究型学习和兴趣班活动，满足特殊人才的成长需要。

咏鹏认为，家长也需要转变单纯追求升学率的教育观念。孩子需要玩伴，需要学以致用，而不是孤独地把学习作为唯一的生活任务。当下的社会，孩子们几乎没有令人放心的集体娱乐方式，也没有了可以提供无限营养的自然环境，课外辅导班已经悲哀地充当起了提供伙伴和应用机会的角色。

据悉，有关部门将设立对小升初违规测试和附加奥数题等行为的举报网站，进一步加强对教育培训机构的前置许可、工商登记和日常监管。

又一个新学期，在“禁奥令”下达后，期盼的声音更加强烈：如果中学教育更加富有特色，如果高考选拔更加注重个性，我们最终将会跳出“奥数的漩涡”，让孩子用其所长、学其所爱。

大学新生报到 家长止步！

——多地高校规定学生独立报到引关注

同济大学、清华大学等许多高校新生报到，校内一条警戒线把家长挡在远处。有些大学不再在火车站设校车，有人质疑：为培养学生还是为省心省力？

社会调查

全国高校陆续开学，今年许多高校不约而同地定了一项规定：独立报到。清华大学、同济大学等在校内拉起警戒线，让家长“远观”；天津大学为家长们准备了帐篷；上海大学不再在火车站设校车……不少人赞同这些做法，也有人质疑：高校究竟是想培养学生独立还是为了省心省力？

清华首设警戒线

9月1日，同济大学新生报到，校内一条警戒线把家长挡在远处，个别家长试图“越线”，被保安劝回。一位来自安徽的郭姓家长对记者说：“反正也没事，待在远处看看也好。”清华大学今年也首设警戒线，家长一律只能在线外目送孩子带着材料独自登入学

“新生独立报到”成了全国众多高校新学期的第一条规定。上海师范大学用亲切的口吻写道：“亲爱的家长，把呵护藏在心底，我们自己能行！”中国药科大学新生报到的体育馆路口写道：“家长请走这边”，根据规定，家长只能到二楼的观众席静静等候，而与孩子遥遥相望；河南大学招办则在微博上风趣地说：“严重鼓励新生自行独立报到！”

记者采访发现，独立报到的规定催生出“组团报到”。复旦大学曾诗晓、张佩柔、王露霖、蒋鹏飞等4位新生都来自重庆，开学前通过QQ认识，得知学校鼓励独立报到，便相约结伴而行。

王露霖说，此前一直很纠结，父母一起来吧，车票、住宿开销很大；父母不来吧，东西真的太多了，一个女生实在拿不动。不过现在组团的话，问题就解决了。“其实上大学第一步就要从独立报到做起。”曾诗晓说。

校方：为培养孩子独立 学校要做的反而更多

上海大学也规定，原本在火车站接新生的校车改在学校地铁站等交通枢纽引发争议。有人认为，培养学生独立是借口，关键学校想省心省力。

对此，上海大学学工办副主任孟祥栋说，学校经深思熟虑，认为培养学生独立性必须要迈出有实质性一步。上海大学团委书记胡大伟介绍，开学后，校团委将选拔部分新生赴井冈山实践锻炼，选拔的一个“硬指标”就是独立报到。

记者采访发现，各大高校并非拒家长于门外，而是希望家长不要插手学生的报到流程。

复旦大学还特意举办了新生家长座谈会，传递学校对于独立人格培养与人文精神关怀的理念。新生辅导员李琬说，学校在新生报到时有一个“班牌留影”的环节，很多家长都争先和孩子一起拍照。“看到他们的笑容和泪花，很能理解他们的心情，这是一个多么弥足珍贵的时刻。”

重庆大学党委副书记肖铁岩在微博上说：“虽然接待家长给学校带来食宿交通等方面的压力，但我个人对于家长接送孩子的机会会给孩子将生活4年的学校看看仍表示衷心欢迎。不过，有同事提出，今年是否能对阻家长代替新生办理入学手续。我很赞同。”

上海师范大学学工部副部长张益则表示，学校安排了志愿者，相信新生能做到独立报到，这样远比家长东奔西跑询问要更有秩序。

“为了培养孩子独立，学校要做的反而更多，但这些都是早晚要面对的。”孟祥栋说。

“警戒线”打破传统教育逻辑

然而，学校的这些做法是否真的能达到预想的目的？复旦大学新生张佩柔坦言，如果学生从小对父母过于依赖，独立报到的作用有限，办手续先后仍是父母包办一切；但如果学生有一定独立能力，或许父母真的会选择不送孩子。

一张母亲在儿子宿舍熟睡的照片在网上引起热议：来自陕西的母亲，在孩子宿舍内的地板上睡着了。而她的旁边，是早已铺好的床铺。不少网友认为，如果今后这样的场景少了，才说明孩子真的独立了。还有网友甚至看到硕士研究生报名还有家长陪同。

上海大学社会学教授顾骏认为，“警戒线问题”之所以广受关注，是因为它打破了传统逻辑：父母操心孩子读书、考试、升学、买房、结婚、生子。“这本身就是个畸形的培养方式，但一旦成型后，突然某环节不用父母操心了，各方都不适应了。”

（新华社上海9月4日专电）



晒晒我的大学“N大件”

孙仕钧和他为大学生活准备的电子“装备”。孙仕钧是中国科学技术大学2012级大一新生，今年18岁，来自海南琼海，就读于中科院管理学院。9月，大一新生们满怀期待走进大学校园，开始书写人生新的篇章。作为数码时代的“原住民”，“90后”的新生们在入学前便从琳琅满目的电子产品中选出自己的心仪装备，有的契合专业需求，有的彰显个性气质，有的“英雄不问出身，只选对的，不买贵的”。这两天，记者走访了安徽合肥部分高校的新生宿舍，用镜头记录下2012级本科新生引以为豪的开学“N大件”。

（新华社发）



宁夏的“麻雀学校” 大山深处的新学期

9月3日，韩湾小学的老师靳国存在课堂上看学生们练习。

地处西海固腹地的宁夏西吉县将台乡韩湾小学是名符其实的“麻雀学校”，全校从一年级到三年级只有4名学生和两位老师，建在山坡边的校园只有两间教室，“平时三年级和一年级的两个孩子在一起上课，还有两个二年级的孩子在另外一间教室里”。身兼语文教师和校长的靳国存说。

9月3日是新学期的第一天，靳国存和薛存章带着4个孩子一大早举行了一个简短的升旗仪式，给大家分发新书本后就开始一天的课程，虽然教室并不大，可是每间只能坐两个学生的容量也让人感觉到有些空旷，但靳国存和薛存章明显早已适应了这种环境，面对着讲台下屈指可数的几个孩子讲得声情并茂。新入学的一年级学生韩佳玺还有点不适应，上课时总是打不起精神，和他一起上课的三年级学生杨顺霞充当起小老师，在一边不断提醒他打起精神和帮他记笔记。

由于位置偏僻，中午孩子们的午饭都是由靳国存和薛存章翻山从村子另一所小学拉来的免费午餐。

（新华社发）

招标公告

招标公告

招标人：儋州市教育局。招标代理机构：海南远恒建设项目建设管理有限公司。项目名称：儋州市思源高中二期学生宿舍楼工程。项目概况：新建1栋6层，框架结构，总建筑面积8280.38m²，工期300日历天。投标人资格要求：具备房屋建筑工程施工总承包贰级及以上、建筑防水工程专业承包贰级及以上、金属门窗工程专业承包贰级及以上资质，外省企业在本公告发布之日前须具备省外建筑业企业进琼分支机构备案手册册》，且在本公告发布之日前必须对以上资质进行备案。项目经理具有房屋建筑工程专业二级及以上注册建造师执业资格，具备有效的安全生产考核合格证书，且未担任其他在施建设工程项目项目经理。招标文件的获取：于2012年9月6日至9月12日，登录电子招投标系统（<http://218.77.183.48/htms>）下载招标文件。投标截止时间：2012年10月8日9时30分，地点：<http://218.77.183.48/htms>。开标地点为：海南省人民政府政务服务中心三楼315室。联系人：黄小姐 68502229。（详情请登录：www.hizw.gov.cn招标大厅招标公告专栏）

中标公示

定安县住房和城乡建设局拟建的定安县岳崧一横路市政工程项目施工招标，已于2012年9月1日完成开评标工作，现将中标候选人公示如下：第一中标候选人：兴华建设集团有限公司；第二中标候选人：云林建设集团有限公司；第三中标候选人：江西锦宇建设集团有限公司。本公示期为3日（2012年9月5日至7日），如有异议可在公示期内向定安县监察局投诉，电话：0898-63822911。

文昌市蓬莱镇大山村村委会水毁农田复垦项目，已于2012年9月4日完成了公开开标，并按照有关法律法规和招标文件确定的评标办法完成评标工作。根据评标委员会推荐，现将中标候选人公示如下：施工招标：第一中标候选人：文昌市第二建筑工程公司；第二中标候选人：湖南禹班建设集团有限公司；第三中标候选人：中康建设管理股份有限公司。公示期为3个工作日（2012年9月5日至2012年9月7日）。如有异议请在公示期内向文昌市纪检委投诉，投诉电话：0898-63330292。

湖南信元工程项目管理有限公司

2012年9月5日

招标公告

一、项目名称：土福湾路网工程世知路延长段、土福湾路网工程景观大道延长段。二、招标单位：陵水黎族自治县城镇投资有限公司。三、合同标段划分：施工标2个（标段名称分别为：土福湾路网工程世知路延长段、土福湾路网工程景观大道延长段）；监理标1个（上述两个项目及土福湾路网工程滨海步行道棚栏监理标1个）。四、资质要求：1、施工标：市政公用工程施工总承包叁级（含）以上资质，项目负责人需具有市政公用工程建造师二级（含）以上执业资格。2、监理标：市政公用工程监理乙级（含）以上资质，项目总监须具有市政公用工程监理工程师资格。五、报名时间：2012年9月5日起至2012年9月11日下午17:00止。以网站公布时间为准，节假日不受理注册备案。六、报名事宜：详情请登陆陵水县招标网站www.lszb.gov.cn进行了解。七、联系人：黄先生（招标办）电话：83333299；王先生（县城乡投资有限公司）电话：18689882141。

SKODA 斯柯达

开斯柯达，事业兴旺发达

9月车展上海大众斯柯达 B6展位精彩呈现

斯柯达明锐最高首付25400元，通过率99%，两个工作日内批复

拥有1.6、2.0、1.4T、1.8T四个黄金排量，是家庭、公务用车的理想选择，美颜纤盘、卡罗拉

★ESP电子稳定系统 ★侧面双安全气囊

★转向辅助照明角灯 ★新造型16寸动感轮毂

斯柯达汽车 上海大众实力打造

斯柯达汽车4S店 66815835（海口） 88688758（三亚） 36785958（儋州）

SKODA 斯柯达 9月车展上海大众斯柯达 B6展位精彩呈现

集驾控性、舒适性、节能环保于一身的高科技轿车

★高效节油-TSI涡轮增压

缸内直喷世界十佳发动机

机之冠，搭载DSG7速双离合变速器

★尊崇体验—同级车中最顶级乘坐空间

人体工程学设计的功能

德、捷克总统、丹麦王储御用车型